ОЛИМПИАДА

РУССКИЙ ЯЗЫК

7 КЛАСС

Время выполнения – 1 час 30 минут

Работу выполняем на листах со штампом

№1. Выделите грамматические основы в тексте. Сколько простых предложений в нем содержится?

Вдруг лебедей метнулась пара.
Не знаю, чья была вина.
Закат замлел над дымкой пара,
Аллея  как поток вина.
В. Брюсов.

№2.  Запишите словами следующие сочетания и сложные слова. Назовите два самых длинных слова: на 385-й день, 86-копеечный, 56-процентный, 42-градусный, 30-тонка, 250-летие.
№3.  Объясните лексическое значение выделенных слов в тексте. Являются ли эти значения прямыми или переносными. Докажите свое решение.

Но свежее пахнет зеленями

Молодой озябший чернозем,

И струится чище над полями

Звездный свет в молчании ночном.

И. Бунин. 
№4.  Определите количество звуков в выделенных словах. Докажите свое решение.

Слова умеют плакать и смеяться,

Приказывать, молить и заклинать,

И, словно сердце, кровью обливаться,

И равнодушно холодом дышать.

Я. Козловский. 
№5.  Какое слово является лишним в подборке слов? Докажите свое решение.
а) зеленеть, зеленеют, зелень, зеленый; б) кекс, парикмахерская, брудершафт. 

№6. Объясните значения фразеологизмов. Употребите их в предложении. В какой ситуации вы их употребляете?

 Бабушка надвое сказала, собака на сене, филькина грамота.
№7. Почему в словах вратарь, звонарь, пахарь суффикс – АРЬ выделяется, а в словесекретарь нет? 
№8.  В балладе «Василий Шибанов» А.К. Толстой передаёт речь князя Курбского так, чтобы она как можно больше напоминала эпоху Ивана Грозного:

«Безумный! Иль мнишись бессмертнее нас,                    

В небытную ересь прельщенный?                                     

Внимай же! Придет возмездия час,                                   

Писанием нам предреченный,

И аз, иже кровь в непрестанных боях

За тя, аки воду, лиях и лиях,     

С тобой пред судьёю предстану».

(Так  Курбский писал к Иоанну).

Что же именно Курбский писал к Иоанну? Напишите «подстрочный перевод» письма Курбского с русского на русский.

№9. Слова-близнецы встречаются часто. Например, глаголы «осудить» и «обсудить», существительные «судьба» и «рок». Но почему их так называют – «слова-близнецы»? Чем же они всё-таки отличаются? Обоснуйте свой ответ примерами.

№10.  Части пословиц потеряли друг друга. Соберите их вместе, используя обе части:

· Коня узнают по зубам… Конь играет удилами… Хороший – умом… Что хорошему человеку помеха… Человека – по речам… Болтун – языком… Плохой человек славится озорством… То дурному – утеха…

· Горькое сладким – трудно… Бранить лучше в глаза… Из слушанного – знания… Сладкое горьким сделать легко… Хвалить – за глаза… Из капель получается море…

№11. Сейчас многие слова уже позабыты, и это мешает нам иногда правильно понимать, что писатель хотел сказать. К таким, в частности, можно отнести и выделенные слова в отрывке из повести М.Ю. Лермонтова «Княгиня Лиговская». Объясните, что означают эти слова в тексте. 

Итак, все его путешествия ограничивались поездками с толпою таких же негодяев, как он, в Петровский, в Сокольники и  Марьину рощу. Можете вообразить, что они не брали с собой тетрадей и книг, чтобы не казаться педантами. Приятели его… были всё молодые люди, которые встречались с ним в обществе, ибо в то время студенты были почти единственнымикавалерами московских красавиц, вздыхавших невольно по эполетам и аксельбантам, не догадываясь, что в наш век эти блестящие вывески утратили своё прежнее значение.
 
 №12. Перепишите следующие слова в таком порядке:

· Слова, где есть разделительный Ь

· Слова, где только мягкие согласные звуки

· Слова, где звуков столько же, сколько и букв

Целый день лежит тюлень,
И лежать ему не лень.
Жаль, тюленье прилежанье -
Не пример для подражанья.
Б. Заходер.

№13. Укажите, чем отличаются выделенные омонимичные слова (да – да; как – как). Спишите предложения, расставив знаки препинания и выделив грамматические основы.

Мороз не велик, да стоять не велит. Два друга – мороз да вьюга. Как вольго дышит грудь, как бодро движутся члены, как крепнет весь человек, охваченный свежим дыханьем весны!..  Вся жизнь развертывается легко и быстро, как свиток.
№14. Мы говорим: Дом сгорел дотла. Что такое тло?
№15. Прочитайте текст, преобразуйте его в диалог, уместный в описанной ситуации. Используйте, где это нужно, и прямую речь. Добейтесь того, чтобы не было повторов. Объясните, почему для разных людей самым ценным ориентиром оказалось разное.

Путешественник оказался в незнакомом городе и спрашивает у прохожих, как пройти к музею. Один человек посоветовал ему найти купола, дойти до церкви, потом повернуть направо, там будет музей. Но другой человек решил, что так идти не совсем удобно. Он предложил дойти до мечети, а от нее повернуть налево, таким образом можно сократить путь. Путешественник прошел обеими дорогами и выяснил, что затраченное время оказалось одинаковым. Ему было непонятно, почему эти люди спорили. Об этом он записал в своем дневнике.

ОТВЕТЫ      

ОЛИМПИАДА 

РУССКИЙ ЯЗЫК    
7 КЛАСС

№1.   Выделите грамматические основы в тексте. Сколько простых предложений в нем содержится? (5 простых предложений).

 Вдруг лебедей метнулась пара.

Не знаю, чья была вина.

Закат замлел над дымкой пара,

Аллея  как поток вина.

В. Брюсов.          5 баллов                        
№2. Запишите словами следующие сочетания и сложные слова. Назовите два самых длинных слова: на 385-й день, 86-копеечный, 56-процентный, 42-градусный, 30-тонка, 250-летие.

На триста восемьдесят пятый день, восьмидесятикопеечный, пятидесятипроцентный, сорокаградусный, трехтонка, двухсотпятидесятилетка. 
Самое длинное слово – восьмидесятикопеечный, 21 буква.

6 баллов

№3. Объясните лексическое значение выделенных слов в тексте. Являются ли эти значения прямыми или переносными. Докажите свое решение.

Но свежее пахнет зеленями

Молодой озябший чернозем,

И струится чище над полями

Звездный свет в молчании ночном.

И. Бунин.
Молодой – несколько значений, не достигший зрелого возраста. Озябший – тот, который замерз, ощутил холод. Так передается образ ранней весны. Слово озябший в переносном значении. Это олицетворение.

3 балла       
№4.  Определите количество звуков в выделенных словах. Докажите свое решение.

Слова умеют  (6 ЗВУКОВ) плакать и смеяться,

Приказывать, молить и заклинать,

И, словно сердце (5 ЗВУКОВ), кровью (6 ЗВУКОВ) обливаться,

И равнодушно холодом дышать (5 ЗВУКОВ).

                                                                     Я. Козловский.                                                         4 балла
№5. Какое слово является лишним в подборке слов? Докажите свое решение лингвистически:

а) зеленеть (тоже можно считать лишним, т.к. неизменяемое слово), зеленеют (лишнее, т.к. это форма слова зеленеть), зелень, зеленый (остальные  слова изменяемые); б) кекс, парикмахерская (другой тип склонения), брудершафт.

4 балла

№6. Объясните значения фразеологизмов. Употребите их в предложении. В какой ситуации вы их употребляете?

 Бабушка надвое сказала (о переменной ситуации, которая может разрешиться по-разному), собака на сене (человек не использует чего-то сам и другому не дает), филькина грамота (о чем-либо недостоверном, плохо выполненным).

6 баллов

№7. Почему в словах вратарь, звонарь, пахарь суффикс – АРЬ выделяется, а в слове секретарь нет? ( Есть однокоренные слова: врата, пахать; а в словах секретариат, секретарский –арь входит в состав корня).  4 балла
№8.   «Подстрочный перевод» письма Курбского  на современный русский:

«Безумный! Или ты думаешь, что ты, соблазнившийся несуществующей ересью, более смертен, чем мы? Слушай же! Придёт час расплаты, предсказанный нам в Священном Писании, и я, который проливал и проливал кровь, как воду, в постоянных боях за тебя, с тобой перед судиёй предстану».

                                                                                                                     5 баллов
№9.  За верное обоснование отличий 6 баллов.

Глаголы одинаковы по способу образования, отличаются только приставкой ( о-, об-):
 «осудить» о- совершенный в- со всех сторон совершен. ования, отличаются только приставкой ( о-, об-)

ры, параллелизм, эллипсис, диалектизмы, фразеологизмид глагола, значение выразить неодобрение, приговорить ;
«обсудить» об- значение «со всех сторон», всесторонне рассмотреть, высказывая свое мнение.
Производящая основа одна и та же «судить». Похожие слова: оговорить и обговорить.
Существительные «судьба» и «рок» синонимы, по происхождению они близки к словам судить и речь. Исходно имели значение – произнесенное решение, приговор (доля, участь). Сейчас означают – несчастная судьба, божий рок.

 За обоснование своего ответа примерами – 4 балла.                                                                                                                          Всего 10 баллов

№10.  За правильно «собранные» пословицы даём 6 баллов.

Коня узнают по зубам, человека – по речам. Конь играет удилами, болтун – языком. Плохой человек славится озорством, хороший – умом. Что хорошему человеку помеха, то дурному – утеха. Сладкое горьким сделать легко, горькое сладким – трудно. Бранить лучше в глаза, хвалить – за глаза. Из капель получается море, из слушанного – знания.                   Всего 6 баллов
№11. За правильное объяснение слов  в тексте дети получают 5 баллов. 

Негодяй – повеса, бездельник.
Педант - школяр, хвастающий знаниями, с апломбом судящий обо всем, о чем бы ни говорилось.
Кавалер - мужчина, занимающий даму в обществе, на прогулке, ухаживающий за ней.
Эполеты - наплечные знаки различия офицеров, парадные погоны, заканчивающиеся бахромой.
Аксельбанты – плетенные из цветных нитей наплечные шнуры на мундире, принадлежность воинской формы.
За ответ на вопрос: в каком значении они используются сейчас – 5 баллов. 

Негодяй – негодник, мерзавец, подлец.
Педант – излишне строгий в выполнении формальных требований человек.
Кавалер- мужчина, танцующий в паре с дамой; омоним – военнослужащий полка гвардейской тяжелой кавалерии в царской армии.
Эполеты –  то же самое.
Аксельбанты -  то же самое.
Всего 10 баллов                                                                                                                                          

 №12. Перепишите следующие слова в таком порядке:

· Слова, где есть разделительный Ь

Тюленье, прилежанье, подражанья              2 балла

· Слова, где только мягкие согласные звуки (не повторяя уже названные).

[д']   [н' ]  [л' ] [т' ]  [J' ]  [р' ]  [м' ]  = 7 звуков             3 балла

· Слова, где звуков столько же, сколько и букв

Целый, лежит, тюленье, прилежанье, пример, подражанья    4 балла

 9 баллов
№13 Обычно смысл выражения дотла связывают с глаголом тлеть. На самом деле тло значит основание. Сгореть дотла – сгореть до основания. 2 балла
№14. Дети должны назвать отличия  выделенных омонимичных слов (да – да; как – как). «Да» является сочинительным союзом (в значении И, в значении Но). Нужно не путать его с частицей «да» и словом-предложением. За правильное объяснение получают 4 балла. 

Знаки препинания должны быть расставлены правильно – 2 балла.  

Должны быть правильно выделены грамматические основы – 2 балла. 

Мороз не велик, да стоять не велит. Два друга - мороз да вьюга. Как вольно дышит грудь, как бодро движутся члены, как крепнет весь человек, охваченный свежим дыханьем весны!..  Вся жизнь развертывается легко и быстро,  как свиток.                                                                     Всего 8 баллов
№15. За удачно преобразованный текст в форме диалога, который уместен в данной ситуации, ставим 5 баллов. Обращаем внимание на грамматические, орфографические и пунктуационные ошибки. Если они есть, то снимаем 2 балла. Если в тексте нет повторов дополнительно – 2 балла.

Дано объяснение, почему для разных людей самым ценным ориентиром оказалось разное – 2 балла.
Всего 9 баллов       
Путешественник оказался в незнакомом городе и спрашивает у прохожих:

- Скажите, пожалуйста, молодой человек, как пройти к музею. 

- Да вы сначала найдите купола церкви Даниловского храма, сверните направо, и там ваш музей.

- Нет, вы не правы! Так идти неудобно, и путь слишком длинный. Давайте я объясню! Вот идёте до мечети, а слева находится музей, совсем рядом. Идите, идите, это самая короткая дорога.

 Путешественник прошел обеими дорогами:

- Я засекал время, но затраченное время оказалось одинаковым. Интересно, почему эти люди спорили?  

